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Як у Жу ля Вер на
— Рых туй це ся да за цяж-

но га спус ку, — па пя рэдж-
вае вя ду чы ін жы нер па 
гра ма дзян скай аба ро не і 

над звы чай ных сі ту а цы ях 

фі лі яла «Трам вай ны парк» 

ДП «Мінск транс» Вік тар 

СІН КЕ ВІЧ.

Пад зям лю вя дуць не-

каль кі дзя сят каў пры сту пак, 

па дзе ле ных на мар шы. Ту-

нэль не ча ка на па ва роч вае 

на 90 гра ду саў уле ва. Ма сіў-

ныя гер ме тыч ныя жа лез ныя 

дзве ры ад кры ва юц ца з да-

па мо гай клю ча і па ва рот на га 

ме ха ніз ма. За імі — шлюз. 

Гэ так са ма пра цу юць і дру гія 

дзве ры, за які мі і зна хо дзіц ца 

са мо схо ві шча.

— Та кі там бур па трэб ны 

на вы па дак хі міч най ава-

рыі, — ка жа Вік тар Сін ке-

віч. — Ка лі лю дзі, якія зна-

хо дзяц ца ў па мяш кан ні, вы-

ра шаць вый сці на двор, яны 

спяр ша му сяць упэў ніц ца, 

што з па вет рам «за бор там» 
усё доб ра. А для гэ та га не аб-
ход на зра біць за ме ры. За чы-

ніў шы за са бой ад ны дзве ры, 
ча ла век пе ра шка джае та му, 
каб пад час гэ тай пра цэ ду ры 

атру ча нае па вет ра пра нік ла 

ўнутр схо ві шча.

А ўнут ры схо ві шча ўяў ляе 

са бой, на пер шы по гляд, вя-

лі кі школь ны ву чэб ны клас. 

На сце нах раз ве ша ны пла-

ка ты, пры све ча ныя тэ ме гра-

ма дзян скай аба ро ны. У «га-

ла ве» па мяш кан ня — кар та 

Бе ла ру сі, ра дыё апа ра ту ра. 

Зза ду ста яць лаў кі і двух-

мес ны двух' ярус ны ло жак. 

А по бач з імі част ка па мяш-

кан ня аб га ро джа на бе лай 

шыр май — там пра ду гле-

джа ны ме ды цын скі пункт... 

У па мяш кан ні ха лад на ва-

та — тэм пе ра ту ра тут скла-

дае роў на 15 гра ду саў.

— На тэм пе ра ту ру ўва гу 

не звяр тай це, — за ўва жае 
Вік тар Сін ке віч. — Ары ен туй-
це ся на гіг ро метр. Са мае га-
лоў нае — гэ та віль гот насць, 
якая ўплы вае на стан і ра бо ту 
ме ха ніз маў... Тут у нас мо жа 
раз мяс ціц ца 250 ча ла век. Зу-
сім ня даў на, 25 мая, мы пра-
во дзі лі ка манд на-штаб ное і 

так ты ка-спе цы яль нае ву чэн-
не. Да та го ж у нас пра цуе 
і спе цы яль ная гру па, якая 
аб слу гоў вае схо ві шча. У яе 
лік ува хо дзяць прад стаў ні кі 
роз ных пра фе сій, ся род якіх 
ёсць элект ры кі і сан тэх ні-
кі. Як ка жуць, по рах вар-
та тры маць су хім...

Але сха ваць лю дзей 
пад не каль кі мі мет ра-
мі бе то ну ма ла. Трэ ба 
яшчэ па кла па ціц ца і аб 
тым, каб пра цяг лы час — 
да двух су так — яны там 
змаг лі зна хо дзіц ца...

— Мы з ва мі зна хо-
дзім ся ў філь тра валь-
н а - в е н  т ы  л я  ц ы й  н а й 
ка ме ры, — пра цяг вае 
эк скур сію Вік тар Сін ке-
віч. — За ўваж це, што 
акра мя элект ра пры ва-
даў, раз лі ча ных на па-
да чу па вет ра, тут ёсць і 
руч ныя ме ха ніз мы на вы-
па дак пе ра бо яў. Па вет ра 

«са два ра» пра хо дзіць праз 
спе цы яль ную ёміс тасць. 
У схо ві шчы пра ду гле джа на і 
маг чы масць поў най рэ ге не-
ра цыі па вет ра з да па мо гай 
спе цы яль ных па тро наў. Неш-

та па доб нае апіс ваў яшчэ 
Жуль Верн. А ця пер гэ та — 

рэ аль насць.

На су праць ка ме ры — гас-

па дар чае па мяш кан не. Там 

зна хо дзяц ца стэ ла жы з ёміс-

тас ця мі для ежы, ку хон ны 

ін вен тар. Ад ве дзе на мес ца 

і пад за пас пра дук таў. І, ка-

неш не ж, на за па ша ны бін ты, 

ме ды ка мен ты. Уста ноў ле ны 

і вя ліз ныя ёміс тас ці з ва дой.

«Бяс печ ныя 
ра ё ны», схо ві шчы, 
мет ро...

— З ця гам ча су па ды хо ды 
да гра ма дзян скай аба ро ны 
мя ня лі ся, — рас каз вае на-
мес нік на чаль ні ка ад дзе ла 
ар га ні за цый на га за бес пя-
чэн ня Дзяр жаў най сіс тэ мы 
па пя рэ джан ня і лік ві да цыі 
над звы чай ных сі ту а цый і 

гра ма дзян скай аба ро-
ны МНС Бе ла ру сі Аляк-
сандр РЫ БАК. — Ця пер 
най больш эфек тыў ным 
спо са бам лі чыц ца эва ку а-
цыя. Яна скі ра ва на на ча-
со вае ад ся лен не лю дзей, 
пе ра мя шчэн не ў бяс печ-
нае мес ца ма тэ ры яль-
ных і гіс то ры ка-куль тур-
ных каш тоў нас цяў. Та-
му, акра мя збу да ван няў 
гра ма дзян скай аба ро ны, 
у Мін ску ство ра ны так 
зва ныя бяс печ ныя ра ё-
ны. Гэ та тэ ры то рыя, якая 
не трап ляе ў зо ну маг чы-
май не бяс пе кі — ска жам, 
раз бу рэн няў, за тап лен-
няў, хі міч на га або ра дыя-
цый на га за брудж ван ня. 

Вы ка наў чыя і рас па рад чыя 
ор га ны мо гуць ча со ва раз мя-
шчаць лю дзей у гра мад скіх і 
ад мі ніст ра цый ных бу дын ках 
вя лі кай умя шчаль нас ці. Гэ та 
са на то рыі, гас ці ні цы, шко лы, 
пан сі я на ты...

На прык лад, у Із ра і лі гра-
ма дзян ская аба ро на вы ве-

дзе на на агуль на дзяр жаў ны 

ўзро вень. А тэ ма тыч ныя ву-

чэн ні ахоп лі ва юць усё на-

сель ніц тва кра і ны. Усе шко-

лы, дзі ця чыя сад кі, жы лыя 

да мы аба вяз ко ва бу ду юц ца 

са спе цы яль ным аба рон чым 

па ко ем. І та му шанц та го, 

што лю дзі па цер пяць у вы-

пад ку над звы чай най сі ту а-

цыі, тут мі ні маль ны.

А што ж у ста лі цы? У Мін-

ску ця пер на ліч ва ец ца ка ля 

ты ся чы збу да ван няў гра ма-

дзян скай аба ро ны. Яны раз-

ме шча ны як на прад пры ем-

ствах, так і ў жы лым сек та-

ры. Боль шая част ка з іх бы ла 

ўзве дзе на ў 50—60-я га ды. 

Збу да ван ні пры зна ча ны для 

та го, каб сха ваць лю дзей не 

толь кі ў асо бы пе ры яд, але і 

ад пры род ных ды тэх на ген-

ных над звы чай ных сі ту а цый. 
Акра мя та го, для маг чы ма-
га ўкрыц ця ў Мін ску мож на 
вы ка рыс тоў ваць больш за 
2500 пад валь ных па мяш-
кан няў. Не вар та спіс ваць з 
ра хун ку і 29 стан цый ста ліч-
на га мет ра па лі тэ на. Хоць ён 
у нас і не такі глы бо кі, як у 
Маск ве ці Санкт-Пе цяр бур-
гу, але ад не бяс пе кі ўсё ж 
ура туе.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by

ДА ДВУХ СУ ТАК 
ПАД ЗЯМ ЛЁЙ

Ку ды сха вац ца жы ха ру ме га по лі са ў вы пад ку пры род на га ці тэх на ген на га ка та кліз му
Ад но з вя лі кіх бам бас хо ві шчаў у Мін ску зна хо дзіц ца 
на тэ ры то рыі трам вай на га пар ка па ву лі цы Ба та ніч-
най. Ся род ін ша га, яно мае і ба га тую гіс то рыю. Яго 
па ча лі ўзво дзіць яшчэ ў са вец кія ча сы. Але грым ну лі 
90-я, гро шай не ста ла, і бу доў лю да вя ло ся за кан сер-
ва ваць на не каль кі га доў. У рэш це рэшт у 2005 го дзе 
бам бас хо ві шча ўсё ж за пра ца ва ла. Парк зра біў у ім 
су час ны ра монт і ця пер вы ка рыс тоў вае для за ня ткаў 
з су пра цоў ні камі. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» спус ціў ся 
ў су та рэн не, каб да ве дац ца, як вы гля дае знут ры гэ ты 
важ ны аб' ект, які, дасць бог, ні ко лі ў жыц ці не спат рэ-
біц ца, але які па ві нен быць заў сё ды пад рых та ва ны да 
над звы чай ных сі ту а цый.

Вядучы інжынер па грамадзянскай абароне і надзвычайных 
сітуацыях філіяла «Трамвайны парк» ДП «Мінсктранс» 

Віктар СІНКЕВІЧ і намеснік начальніка аддзела арганізацыйнага 
забеспячэння Дзяржаўнай сістэмы папярэджання 

і ліквідацыі надзвычайных сітуацый 
і грамадзянскай абароны МНС Беларусі Аляксандр РЫБАК.

Гэтая постаць сустракае ўсіх, 
хто спускаецца ў бамбасховішча.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
У сі ту а цыі з «Ка ліп са Тур» 

ця пер раз бі ра юц ца пра ва-
ахоў ныя ор га ны. Па вод ле 
слоў афі цый на га прад стаў-
ні ка Каст рыч ніц ка га РУ УС 
Мін ска Эве лі ны МАР КОЎ-
СКАЙ, у мі лі цыю з за ява мі 
ўжо звяр ну ла ся больш за 
70 па цяр пе лых. Гэ та не па-
срэд на тыя лю дзі, якія скла-
да лі да мо вы з на зва най 
тур фір май (зна чыць, мож на 
мер ка ваць, што за за ява мі, 
якія па сту пі лі, ста іць не менш 
як сто па цяр пе лых. Гэ та чле-
ны сем' яў тых, хто пад пі саў 
да мо ву з тур фір май). Акра мя 
та го, у Каст рыч ніц кае РУ УС 
Мін ска звяр ну лі ся так са ма 
прад стаў ні кі дзвюх юры дыч-
ных асоб. Па пя рэд не, су ма 
ўро ну, на не се на га ту рыс там, 
скла дае 158 ты сяч руб лёў. 
У пра ва ахоў ні каў ёсць пад-
ста вы мер ка ваць, што коль-
касць па цяр пе лых мо жа 
быць боль шай. Та му і про-

сяць тых, хто за клю чаў да га-
вор аб ака зан ні ту рыс тыч ных 
па слуг з ТАА «Ка ліп са Тур» 
і ІП «Борз дый Е. Г.», звяр-
тац ца па тэ ле фо нах: 8 (017) 
239-64-73, 8 (017) 226-21-05, 
8 (029) 562-76-93.

Не каль кі дзён та му ка рэс-
пан дэн ту АНТ уда ло ся па га-
ва рыць па тэ ле фо не з ды рэк-
та рам «Ка ліп са Тур». Юлія 
Ан та не віч (ме на ві та яна, са 
слоў па цяр пе лых, пра да ва ла 
ім ту ры) за пэў ні ла, што кам-
па нія вер не гро шы лю дзям 
на пра ця гу 30 дзён. Ад нак 
15 лі пе ня, ка лі бы ла пры-
зна ча ная су стрэ ча, яна на 
зван кі не ад каз ва ла. Учо ра 
ста ла вя до ма, што не каль кім 
клі ен там «Ка ліп са Тур» ужо 
вяр ну ла гро шы за пу цёў кі, 
але пра ма са выя вы пла ты 
га вор ка па куль не ідзе. Тым 
ча сам Юлія Ан та не віч да-
ла ка мен та рый тэ ле ка на лу 
Бела русь 1 (здым кі ра бі лі са 
спі ны): «Прос та так скла ла ся, 
што лю дзі прый шлі ў адзін і 

той жа час, пад ня лі крык ды 
го ман. На на ступ ны дзень у 
нас у офі се са бра ла ся ка ля 
20 ча ла век з прось бай «мы 
не хо чам ля цець, мы хо чам 
ска са ван ня да га во раў». Ві-
да воч на, вы пла ціць гро шы 
ды ска са ваць да га вор мы 
не мо жам у тую ж се кун ду. 
Гэ та вель мі скла да на. Тым 
больш па не ка то рых ту рах 
пра ду гле джа ны штра фы. 
Я ім ска за ла, што не ма гу 
ні чо га зра біць, маў ляў, мо-
жа це звяр тац ца ў мі лі цыю. 
У да лей шым усе на шы за яў кі 
бы лі на огул ану ля ва ныя. На 
жаль, ця пер ні хто ўжо не мо-
жа вы ля таць ад нас».

Акрэс ле ную праб ле му ак-
тыў на аб мяр коў ва юць у са-
цы яль ных сет ках. Ад ва ка ты, 
якія пра цу юць з па доб ны мі 
спра ва мі, лі чаць, што доб ра 
бы ло ства рыць кам пен са-

цый ны фонд пры гра мад скіх 
ар га ні за цы ях, які б у вы пад ку 
не ака зан ня тур пас луг кам-
пен са ваў урон сва ім чаль-
цам-ту рыс там.

У на шай кра і не ня ма лі-
цэн за ван ня ў сфе ры ту рыс-
тыч ных па слуг. За мест яго 
іс нуе рэ естр ту ра пе ра та раў 
(гэ та спіс кам па ній з доб рай 
рэ пу та цы яй, ця пер там больш 
як 700 фір маў). Мер ка ва ла-
ся, што гэ ты спіс аба ро ніць 
ту рыс таў ад не пры ем нас цяў. 
Атры ма ла ся ж, што з ад ме-
най дзяр жаў на га рэ гу ля ван ня 
ў ту рыс тыч ную сфе ру маг лі 
тра піць і вы пад ко выя лю-
дзі. Толь кі ле тась у Бе ла ру сі 
бы лі скан да лы з не каль кі мі 
буй ны мі фір ма мі, як пра ві ла, 
фі ліяла мі ра сій скіх кам па ній, 
якія аб анк ру ці лі ся.

На дзея ДРЫ ЛА. 
drуlа@zvіаzdа.bу

«Га ра чыя» пу цёў кі...ЯКОЕ ЛЕ ТА БЕЗ СА НА ТО РЫЯ...
Са на тор на-ку рорт ныя ар га ні за цыі за поў не ны ця пер 
фак тыч на цал кам, ад нак ка лі ёсць жа дан не ад па-
чыць і прай сці азда раў лен не ў на ступ ным ме ся цы, 
то сёе-тое яшчэ мож на знай сці.

Па вод ле слоў ды рэк та ра Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
азда раў лен ні і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні на сель-
ніц тва Ге на дзя БАЛ БА ТОЎ СКА ГА, са на тор на-ку рорт ныя і 
азда раў лен чыя ар га ні за цыі ста біль на пра ца ва лі ў пер шым 
паў год дзі — за паў нен не ў іх су па стаў нае з ана ла гіч ным пе ры-
я дам мі ну ла га го да, у цэ лым дзесь ці больш за 70 пра цэн таў. 
З вы ка ры стан нем срод каў бюд жэ ту і дзяр жаў на га са цы яль на-
га стра ха ван ня ад па чы лі сё ле та 380 ты сяч гра ма дзян.

За 1-ю і 2-ю зме ны ка ля 100 ты сяч дзя цей прайшлі азда-
раў лен не ў ла ге рах круг ла су тач на га зна хо джан ня і ка ля 
200 ты сяч — у ла ге рах дзён на га зна хо джан ня. Без эк стран-
ных сі ту а цый ад пра ца ва лі ў 1-ю і 2-ю зме ны ка ля пяці ты сяч 
гэ тых уста ноў. Кошт пу цёў кі ў 1-ю зме ну ў круг ла су тач ным 
ла ге ры склаў за 18 дзён 380 руб лёў, у спар тыў ным ла ге-
ры з круг ла су тач ным зна хо джан нем за 18 дзён — 420. 
На 4-ю зме ну яшчэ на ват мож на на быць пу цёў ку. У пер-
шым паў год дзі вы рас ла сва бод ная рэа лі за цыя пу цё вак, 
у тым лі ку па экс пар це па слуг, які па вя лі чыў ся пры клад на 
на 10 пра цэн таў да ўзроў ню мі ну ла га го да. 

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by

КРА І НЕ — ПОСТ ЫН ДУСТ РЫ Я ЛІЗМ, 
ВАК ЗА ЛУ — WІ-FІ

Ідэя зра біць Wі-Fі на чы гу нач ных вак за лах на рэш це 
не па кі ну ла ў ба ку і прад стаў ні коў Бе ла рус кай чы-
гун кі. Пла ну ец ца, што з 25 лі пе ня ўсе вак за лы кра і ны 
па він ны афі цый на па гру зіц ца ў ліч ба вую нір ва ну.

На га да ем, што Бе ла рус кая чы гун ка су мес на з СТАА «Ма-
біль ныя Тэ ле Сіс тэ мы» з 10 лі пе ня ў тэс та вым рэ жы ме ар га-
ні за ва ла бяс плат ны до ступ да ін тэр нэ ту па тэх на ло гіі Wі-Fі 
на чы гу нач ных вак за лах. Хот-спо ты (тыя са мыя мес цы, 
дзе маг чы ма зай сці ў се ці ва) сет кі Wі-Fі з'я ві лі ся ў за лах 
ча кан ня і хо лах на чы гу нач ных вак за лах у Мін ску, Ор шы, 
Ма ла дзеч не, Ба ры са ве, Ба ра на ві чах, Лі дзе, Грод не, Лу-
нін цы, Пін ску, Го ме лі, Жло бі не, Ка лін ка ві чах, Ма гі лё ве, 
Асі по ві чах, Баб руй ску, Кры ча ве, Ві цеб ску і По лац ку. І там 
усё сур' ёз на — хут кас ны до ступ у се ці ва за бяс печ ва ец ца 
пры да па мо зе тэх на ло гіі 4G і ап тыч ных ка на лаў су вя зі.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

Ган на МУ ХА, на чаль нік ад дзе ла мар ке тын гу і якас ці 
ту рысц кіх па слуг дэ парт амен та па ту рыз ме Мі ніс тэр-
ства спор ту і ту рыз му: «Мы ра ім бе ла ру сам уваж лі ва 
ста віц ца да вы ба ру тур фір мы і афарм лен ня да га во ра. Ста-
ран на пра вя раць стаж ра бо ты кам па ніі на рын ку, пра дае 
яна ўлас ны пра дукт ці пу цёў кі ін шых кам па ній за агенц кае 
ўзна га ро джан не, па гля дзець вод гу кі. Акра мя та го, вар та 
ўваж лі ва вы ву чыць умо вы да га во ра, які за клю ча ец ца (тур-
фір мы ў да мо ве мо гуць пра ду гле дзець ту зін ага во рак, каб 
вы хо дзіць су хі мі з ва ды). У сё лет нім ту рыс тыч ным се зо не 
за фік са ва ныя адзін ка выя зва ро ты з на го ды якас ці тур пас-
луг. Адзін з апош ніх да ты чыў ся пра жы ван ня ў га тэ лі на 
вост ра ве Крыт — ту рыс таў не за да во лі лі ўмо вы раз мя шчэн-
ня. Пас ля ўмя шан ня Мінс пор ту тур кам па нія апе ра тыў на 
вы ра шы ла пы тан не. Та кіх вы пад каў, як з «Ка ліп са Тур», 
каб ту рыс ты за пла ці лі гро шы і не ад пра ві лі ся ў па езд ку, з 
ін шы мі фір ма мі ў гэ тым се зо не не бы ло».

ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ОБЩЕЕ 
СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ 

открытого акционерного общества «Дорожно-строительный 

трест № 3» состоится 31 июля 2017 года по адресу: 
г. Могилев, ул. Космонавтов, 23.

Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в собра-
нии, – 27 июля 2017.

Повестка дня собрания:

1. О выплате дивидендов за 1 полугодие 2017 года. 

Собрание будет проводиться в очной форме.

Голосование на собрании будет осуществляться бюллетенями для 
голосования.

Документы, подлежащие представлению лицам, имеющим право на 
участие в собрании акционеров:

Проект решения по вопросу повестки дня собрания.

Лицам, имеющим право на участие собрании, можно ознакомиться 
с документами с 27 июля 2017 года по адресу: г. Могилев, ул. Космонав-
тов, 23, кабинет 33.

Регистрация лиц, имеющих право на участие в собрании, будет 
проводиться 31 июля 2017 года с 10.00 до 10.45 по адресу: г. Могилев, 
ул. Космонавтов, 23.

УНП 700049607 


